1R BPI‘AL AAB

PRISHTINE CILESI. LIDERSHIP. SUKSES!

Perseritje per Kollokviumin 1
Java l—Java 6

45% drejt notes finale

Alban Asllani, MSc, PhD Cand.
Universiteti AAB
alban.asllani@universitetiaab.com



Java 1 dhe 2: Njé véshtrim i
pérgjithshém mbi shkencén
ekonomike

= Kuptimi i ekonomiksit
= Agjentet ekonomik dhe faktoret ekonomik
= Problemi Ekonomik kryesore

= Kufiri i mundésive té prodhimit dhe kostoja
oportune

" Pamje e pérgjithshme e ekonomisé sé tregut
dhe sistemet ekonomike




Kuptimi i Ekonomiksit

 Ekonomiksi studjon anen ekonomike te jetes shogerore,
sjelljen e agjenteve ekonomik ne nje shogeri, dhe kushtet
ekonomike te bashkeveprimit te tyre.

* Deget kryesore te ekonomiksit jane: Mikroekonomia dhe
Makroekonomia




Agjentet Ekonomik
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® 0 &
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Jane zoterues krijon rregullat e lojes Eshte secila
burimesh dhe ekonomike dhe mund te krijon organizate e cila
konsumatore mallra dhe ofroj sherbime, si prodhon mallra
dhe kohe pas kohe mund te ose ofron
nderhyje ne nje ekonomi per te sherbime
miren e agjenteve ekonomik.




Faktoret e Prodhimit

Faktoret e prodhimit kryesore jane:

Toka — pasurite natyrore (toka bujgesore, truall ndertimi, burimet
e energjise, mineralet, i gjithe mjedisi fizik te na rrethon)

Puna — aftesia mendore dhe fizike te njerzeve per te punuar dhe
koha ne dispozicion per pune

Kapitali — me kete kuptojme vetem kapitalin fizik dhe jo financiar,
te tilla si: pajisjet, makinerite, ndertesat, inventari, lenda e pare.

Aftesia Sipermarrese — talenti ge kane disa njerez per organizimin
e burimeve te tjera ekonomike si Puna, Toka, Kapitali per
prodhimin e mallrave ose ofrimin e sherbimeve — si dhe kerkimin
e mundesive te reja per biznes — dhe zhvillimin e metodave te reja
per prodhim.




Problemi kryesore ekonomik dhe ligji i
rrallesise

* Faktoret e prodhimit jane te kufizuar per te
plotesuar nevojat e pakufizuara.

— Pra burimet jane te rralla ose te pamjaftueshme.
Rrallesia, Pamjaftueshmeria.

* Ligjiirrallesise shpall se mallrat dhe sherbimet
jane te rralla, te pamjaftueshem, sepse te
namjaftueshem jane edhe burimet per prodhimin
e tyre sipas nevojave te njerezve per konsum.




Kufiri i mundesive te prodhimit & kostoja
oportune

Mundesite Alternative te Prodhimit Kurba e mundésiye té prodhimit.
Ushgime 15§
Mundesit 14.7—
e Veshmbathje Ushgime 14—
(per milione (mije
njerez) tone) 12
| | |
A 0 15 : oM : :
| | |
B 1 14.7 0 ——,-——l———:__
| |
C 2 14 | | |
.
D = 12 | | |
| | |
1 —— ~
F 5 0 Veshmbathje
etj

Pika A deri E — perdorim maksimal te kapaciteteve prodhuese
Pika M — burimet nuk perdoren plotesisht ose ne menyre eficence

Pina N — kombinim i paarritur




Pamje e pérgjithshme e ekonomisé sé tregut dhe
sistemet ekonomike

Ne kete sistem ekonomik geveria

nderhyne ne ekonomine e tregut

me tre synime kryesore:

1. Rritjen e eficences — nga

konkurenca
Sigurimin e drejtesise ne
shperndarje tek grupet e
ndryshme shogerore
Stabilizimin e ekonomise nga
luhatjet ciklike

Ekonomia
e perzier




Pamje e pérgjithshme e ekonomisé sé
tregut dhe sistemet ekonomike

Tregjet e
Faktoreve

Tatimet Tatimet
— Qeveria/ <€
- Shteti >
Perfitime Subvencione

Mallra/Sherbime Mallra/Sherbime

Tregjet e
Produkteve




Pyetje

Cilat jane tre sistemet kryesore ekonomike?

Cilat jane arsyet kryesore ge ne ekonomine e
perzier nderhyne shteti?

Cka jane cmimet dysheme dhe tavan? Cka
shkatojne ato?

Ndikimi i nje takse ne ekuilibrin e tregut?
Cka eshte ekonomiksi dhe cilat jane deget e tij?

Cilet jane faktoret e prodhimit dhe cilet jane
agjentet ekonomik?
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Java 3: Kerkesa dhe Oferta

= Kérkesa dhe lakorja e kérkesés

= Oferta dhe lakorja e ofertés

= Ekuilibri i tregut dhe Disekuilibri

" Mungesa dhe teprica

= Ndikimi i nje takse ne ekuiliber te tregut
" Cmimet tavan dhe cmimet dysheme




Java 3: Kerkesa

» Kerkesa perfageson sasine e nje produkti ge
bleresit jane te gatshem dhe ne gjendje te
Cmimi (P) blejne me cmime te ndryshme te
A mundshme gjate nje periudhe kohore, duke
mbajtur gjithcka tjeter te pandryshuar
(ceteris paribus).

D

>

Sasia (Q)




Java 3: Kerkesa

(mimi (P)

A

P2 |-

T PL |- —
‘l' Y e S

' ' : >
Sz, L e Sasia (Q)

- /




|
Java 3: Zhendosjet ne Kerkese

A

* Te ardhurat e konsumatoreve

e Cmimet e mallrave
zavendesues ose plotesues

* Pritjet e konsumatoreve

D2 lidhur me te ardhurat,
D ¢cmimet, etj
>
. * Numrii konsumatoreve
Sasia (Q)

* Shijet e preferencat e
konsumatoreve 7




Java 3: Oferta

Cmimi (P)
t S
>
Sasia (Q)

Ligjit i ofertes shpreh se shitesit do te
ofrojne nje sasi me te madhe per shitje
kur cmimet rriten, dhe e kunderta.

Pra, ekziston nje lidhje pozitive mes
sasise se ofruar dhe cmimit.




Java 3: Oferta

1‘P2

P1

‘1'P3

Q3 Q1 Q2 sgsia (Q)




Java 3: Zhendosjet ne Oferte

* Ndryshimi ne oferte - mund te
S3 shaktohet nga zhvendosjet e lakores

Cmimi (P) se ofertes majtas ose djathtas

A

' 52 * Cmimet e fatoreve te prodhimit
‘ * Teknologjia e perdorur

 Cmimet e malirave te lidhur

\

* Pritjet e ofruesve

>
Sasia (Q)

e Numrii ofruesve

* Taksat, Subvensionet, dhe
kuotat




Java 3: Ekuilibri i tregut

/ “Ekuilibri i tregut"” éshté vendi ku lakorja
e kérkesés dhe ofertés takohen.

Cmimi (P)

Me fjale te tjera, ekuilibri i tregut
S paraget nje situate ku bleresit dhe
shitesit nuk kane arsye te ndryshojne

sjelljen e tyre.

D

>

Sasia (Q)




Teprica, Mungesa, & Disekuilibri ne treg

e

P2

P1

P3

-

Cmimi (P)

A

Mung'f,esa

* Ne nje situate te ekuilibrit te tregut
nuk ka as kerkese dhe as oferte te
tepert, sikurse nuk ka as kerkese dhe

as oferte te manget.

>

Q3 Ql Q2

Sasia (Q)




Ndikimi i taksave ne treg

4 N

S2

Cmimi (P)
A

R . :

P1

_____________________

' >
Q3 Q1 Q2 Sasia(Q)

- /




Cmimet dysheme

/

Cmimi (P)
A

P2

~

P1

_______________________

Teprica / >

-

Q3

>
Q1 Q@2 Sasia (Q)

/




Cmimet tavan

4 N

Cmimi (P)
A

P1

P2

Q3 Ql Q2 Sasia (Q)

- /




Levizjet ne Kerkese dhe gjetja e ekuilibrit te ri

4 N

Cmimi (P)
A

T B S
P1

P2

- /




Levizjet ne Oferte dhe gjetja e ekuilibrit te ri

4 N

S2

Cmimi (P)
A

2| . s3
P1 |

_____________________

[ e

Q2 Q1 Q3 Sgsia(Q)

- /




Pyetje

* Cka thot ligji i kerkeses/ofertes?

* Cili eshte dallimi mes ndryshimit ne sasine e
kerkuar/ofruar, dhe ndryshimit ne
kerkese/oferte?

* Cilet jane faktoret ge zhvendosin lakoren e
kerkeses/ofertes majtas/djathtas?



Pyetje

e Cka eshte teprica? Cka eshte mungesa? Paraqitja
e tyre ne grafike?

e Kur gjindet ekuilibri? Cka eshte ekuilibri i tregut?

* Detyra nga ushtrimet me gjetjen e mungeses dhe
teprices dhe ekuilibrit ne tabela me numra dhe
vizatimi i grafikes ku eshte ekuilibri i tregut...
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Java 4: Elasticiteti i Kerkeses & Ofertes

= Cka eshte elasticiteti?

" ||ojet kryesore te elasticitetit te kerkeses dhe
ofertes

= Kalkulimi i llojeve te ndryshme te elasticitetit
te kerkeses dhe ofertes

" Foktoret ge ndikojne ne elasticitetin e
kerkeses

= Foktoret ge ndikojne ne elasticitetin e ofertes




Cka eshte Elasticiteti?

* Elasticiteti shpreh shkallen e reagimit te
subjekteve ekonomike (firmat dhe
konsumatoret) ndaj ndryshimit te kushteve
ekonomike te tregut, sic jane:

— Ndryshimit te cmimit te se mires
— Ndryshimit ne te ardhurat e konsumatorit

— Ndryshimet ne cmimet e produkteve plotesuese
ose zevendesuese

— Ndryshimin ne koston e prodhimit, etj




Llojet e elasticitetit: Kerkesa

( o ) — - — Ku kemi:
= \%~4) . PP q 42D q p Aq = q2 —ql
d . — . - —_
(a,+4,)/2 " (0,+p,)/2 e — X —
i g'p M q Ap = p2 — p1
* Ekonomistet operojne me vleren absolute te elasticitetit, e cila quhet g = 92+ 41
koeficient i elasticitetit. 2
= D, T Py
: P=
_ (a,-aq), : (0,—p)p o — Aq, Ap, Aq, " Py Ed > 1 (kerkesa
(q2+q1)A/2 (p2+p1)3/2 X qA * ﬁB N ApB q_A eshte elastikE)

Ed < 1 (kerkesa
eshte jo-elastike)
e Ed=1 (kerkesa
eshte unitare)

« Kur koeficienti i elasticitetit eshte pozitiv, te mirat jane zavendesuese.
* Kur shenja eshte negative, te mirat jane plotesuese.

* Elasticiteti i kerkeses lidhur me te ardhurat

—_(a2=q1) . _(r2=y1) _Aq Ay Aq _ Yy Dy raste ekstreme:
Y (q2+q1)/2 " (y2+y1)/2 ey = —.—= X = e Ed=0
qQ Yy Ay q d_
e Ed=c

Nese koeficienti eshte negative (-) — te mirat jane inferiore
Nese koeficienti eshte pozitive (+) — te mirat jane normale



Ekzistenca e te mirave zevendesuese
Percaktimi i te mires

Efekti i te ardhurave

Faktori kohe

Te mirat e domosdoshme dhe te mirat e luksit




Llojet e elasticitetit: Oferta

* Elasticiteti i ofertes lidhur me ¢gmimin

@,-q) . _(p,~p) __Aq Ap Aq

= p
S (q,+9)/2 " (P, +Dp)/2 €4 = S X E

* Rezultati gjithmone eshte pozitive, si rrjedhoje i ligjit te ofertes.

Kostoja dhe mundesia per depozitim te produktit
Fleksibiliteti i procesit te prodhimit

Kostoja e prodhimit te njesive shtese

Faktori kohe

Ku kemi:
Ag = q2 —ql
Ap = p2 —pl

_ Q1 q

=7

_ P2t Py
P=77

Es > 1 (oferta eshte
elastike)

Es < 1 (oferta eshte
jo-elastike)

Es = 1 (oferta eshte
unitare)




Pyetje

Cka dmth fjala elasticitet?

Cila eshte formula per llogaritjen e elasticitetit te
kerkeses lidhur me cmimin?

Si eshte dallimi mes nje kerkese ose oferte
elastike, jo-elastike dhe unitare?

Llogarit elasticitetin e kerkeses lidhur me te
ardhurat nese te ardhurat rriten nga 250 euro ne
300 euro, dhe si rezultat rritet sasia kerkuese per
at produkt nga 200 ne 270 njesi? Cka do te thot
shenja e pergjigjes suaj?
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Java 5 - Zgjedhja konsumatore &
kerkesa

/gjedhja racionale dhe vendimet e
konsumatorit

Dobia marxhinale dhe kérkesa e konsumatorit
Zgjedhja konsumatore dhe ligji i kérkesés

Analiza ordinaliste e zgjedhjes konsumatore

Lakoret e indiferences dhe vija apo kufizimi
buxhetor




Dobia totale dhe marxhinale

TU
(Dobia _ .

1 Dobia totale
totale) :
|
|
|
|
|
a) !
|

MU I Sasia e limonadés

(Dobia |
hinale) ] :
marx Dobia :
______ marxhinale I
|
____________ |
___________________ |
.......................... I
_________________________________ I
D e e

Sasia e limonadeés



IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

Lakorja e indiferences

Nje bashkesi e lakoreve te
indiferences, te paragitura
ne te njejten figure, quhet
Harte indiference.

Secila nga keto lakore te
indiferencave paragesin
nivele te ndryshme te
dobise dhe nuk mund te
krygezohen.

U2 paraget dobi me te
madhe se sa U1, U3
paraget dobi me te madhe
se sa U2 dhe U1, et;j

Normes Marxhinale te Zevendesimit (MRS): MRS = A




IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

Drejtesa e Buxhetit

* Per te mesuar se cfare sasie te
produktit X ose Y nje bleres do te
zgjedh, perveq se duhet te dijme
preferencat e tij, ne duhet te dime
edhe buxhetin (gjendjen) e tij per te
blere produktin X ose Y, dhe ne duhet
te dime cmimet e ketyre produkteve.

* Shembull: Buxheti i nje bleresi eshte 60 Euro
ne jave per te blere dy produktet X dhe Y.

*  Cmimi: Px =15 Euro, Py = 10 Euro

ardhurat

Ulen/Rriten cmimet

Ulen/Rriten te

Situata | Produkti X Produkti Y
M 4 0

3 1.5

2 3

1 4.5
N 0 6




IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

Y
* Drejtesa e buxhetit mund te
6 leviz edhe keshtu.
> * Kjo ndodh kur cmimet e
4 produktit X ulen/rriten. Kurse
cmimet e produktit Y nuk
3 kane ndryshuar.
2
1




IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

Y
NI
e Drejtesa e buxhetit mund te
6 N leviz edhe keshtu.
> e Kjo ndodh kur cmimet e
a N produktit Y ulen/rriten. Kurse
cmimet e produktit X nuk
3 kane ndryshuar.
2
1
M
1 2 3 4 5 6 7 X

Drejtesa e buxhetit matematikisht mund te paraqitet: QxPx+QyPy=m

Ku kemi: Q —sasia e produkteve, dhe P cmimi i produkteve.




IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

Ne kete pike (B) pjerresia e drejtzes se

Y buxhetit eshte e barabarte me pjerresine e
lakores se indiferences. Pra jemi ne nje
ekuiliber:

6 MUx  Px MUx MUy

= — ose =—

5 MUy Py Px Py

4 Ku kemi: MU = Dobia Marxhinale, P = Cmimi

3 Ne kete rast, mes kombinimeve te shumta te

mundshme, kombinimi ne piken B eshte me i

2 : miri, sepse ndodhet ne lakoren e

: indiferences me te larte (U1, ge eshte me nje
1 dobi me te madhe se U1) dhe eshte ne

drejtezen e buxhetit — pra eshte e arritshme.




IV. Analiza ordinaliste e zjedhjes konsumatore

* Ne rast te zhvendosjes se drejtzes se
buxhetit djathtas, ateher duhet te
gjejme kombinimin e ri i cili na ofron
dobi maksimale.

* Dobia maksimale e re eshte ne piken
E2, kur cmimi per X ulet
* Dobia maksimale e re eshte ne piken

. E1, kur cmimi rritet per X dhe Y, ose
k

&U'e“te ardhurat
U3




Perfitimi i lakores se kerkeses

Drejteza e buxhetit dhe
ndryshimet ne cmime te
produkteve, na
ndihmojne dhe na
mundesojne analizen e
kerkeses.

Me ane te kesaj analize
ne mund te prfitojme
lakoren e kerkeses per
produktin X, nese cmimi

i produktit X ndryshon.

Ne kete rast, cmimi i
produktit X eshte ulur
dhe si rezultat (shprehur
nga ligji i kerkeses) sasia
kerkuese rritet nga q0
ne gl. Gjithashtu
zhvendoset drejteza e
buxhetit vetem ne anen
e produktit X.




Pyetje

Si perfitohet drejteza e buzhetit?

Cka tregojne lakoret e indiferencave?
Kur mund te levize drejteza e buxhetit?
Kur duhet bere zgjedhja e konsumatorit?

Perfito drejtzen e buxhetit nese buxheti | juaj
eshte 100 euro per nje jave per te blere keto dy
produkte: Kafe dhe Sandvig. Nese cmmimi i kafes
(y) eshte 0.50 cent dhe cmimi i sandvigit (x) eshte
1 euro.
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Java 6 - Firmat

Objektivat e firmes
Firmat dhe tregjet
Llojet kryesore te firmave

Avantazhet dhe disavantazhet e llojeve te
ndryshme te firmave

Rruget e rritjes se kapitalit nga firmat




Llojet

Firmat

Avantazhet/

Disavantazhet

Rritja e kapitalit

Ndérmarrjet e
pavarura
individuale

Ortakéria
(bashképronésia)

Mund te krijohet lehtesisht, -
Struktura eshte relativisht e
thjeshte. Marrja e vendimeve -
eshte e lehte,

Pronari merr vendimet dhe

gjithe fitimin per vete, Leht per -
tu futur dhe per te daluar nga
biznesi,

Fitimi taksohet vetem nje here.

Kosto hyrese dhe dalese eshte -

e lire

Mund te terheq me shume -

kapital investues se sa firmat
individuale

Ka pozite me te mire -

kreditore Aftesi me te mire
drejtuese dhe organizuese
Zakonisht firmat e advokateve
dhe mjekeve jane Ortake —

Pergjegjesia e pakufizuar
financiare

Burimet per investime dhe
zgjerim te kompanise jane
te kufizuara

Pronari mund te de-
motivohet me vone dhe

jetegjatesia e firmes vehet

ne pikepyetje.

Pergjegjesia e pakufizuar
financiare
Kerkohet pelgimi i te gjithe

ortakeve — shpeshhere vie deri
tek ndarja dhe shuarja e firmes

Marreveshjet per krijimin e
firmes me ortake kerkojne

veprime ligjore te nderlikuara

Duke marre
hua nga
miqgte

Duke marre
kredi nga
banka

Duke perdore
te gjithe
pasurine ge
posedojne




Llojet

Firmat

Avantazhet/ Disavantazhet

Rritja e kapitalit

Shoqérité
aksionare

Shoqérité
komanditore

> Jané té pérshtatshme pér ndérmarrje t¢€ médha .
dhe ato publike ku nevojiten mjete té médha
financiare,

» mundésojné té perfeksionohet teknologjia mé
bashkékohore dhe mé té té rritet prodhimtaria,
cilésia dhe asortimenti

» ofron shumé mé tepér mundési né marrjen e
kredive,

» Pér detyrimet e shoqérisé ndaj té€ besueshméve
pérgjigjet shoqéria si térési, e jo veg e veg
anétaret e SHA. .

» Me rastin e likuidimit t¢ SHA, aksionarét e
humbasin té drejtén qé e kané pasur né bazé té
posedimit té aksioneve, mirépo nuk obligohen té
mbulojné borxhet e shoqérisé nga pasuria e tyre
jashté kapitalit gé e kané participuar né SHA.

» Me kompleks endimarrja, etj

Burimet financiare te jashtme
(shitja e obligacioneve, emitimi i
aksioneve, marrja e kredive
bankare)

Burimet financiare te mbrendshme
(perdorimi i dividendes, fitimit,
pasurise egzistuese, pjesa e fitimit
ge nuk shperndahet por futet prap
ne biznes, fondi i amortizimit)

Shkrirja — marrevshje mes dy apo
me shume firmave per t’u bashkuar
dhe per te krijuar nje firme te re

me te madhe, me synim per te
patur nje fitim me te madhe ne treg
dhe per te rritur pjesemarrjen e
tyre ne treg.




Pyetje
Sa lloje te firmave kemi?

Cila prej ketyre llojeve te firmave mund te rrit kapitalin
e tyre me shitjen e obliacioneve?

— Firmat individuale
— Ortaket

— Firmat Aksionare
— Asnjera nga keto

Cilat jane avantazhet dhe disavantazhet e kompanive
me ortak?
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